

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### IGNORANCIA O IMPOTENCIA?

Ayer se celebró un Consejo de ministros. ¿Para qué? A la salida lo expuso concretamente el jefe del Gobierno: «Para seguir el estudio de diversos asuntos, relacionados todos ellos con los problemas de la crisis de trabajo y de las subsistencias.»

Estos dos problemas, que aun estudian los consejeros responsables elegidos por el rey y mantenidos en su condición de consejeros con la confianza regia, son problemas que en nuestro país están planteados desde tiempos tan remotos en el pasado, que no hay posibilidad de recordarlos para concretarlos en una fecha. La falta de ocupación para los trabajadores de nuestro país y el coste excesivo de la vida son realidades nacionales que tienen caracteres de permanencia antigua entre nosotros. Y todo el tiempo transcurrido no ha sido suficiente para que los representantes pasados y presentes del Poder público español conocieran problemas tan esenciales de existencia y los procuraran soluciones prácticas e inmediatas, con medidas de Gobierno eficaces. El conde de Romanones ayer mismo lo ha confesado. Los ministros, reunidos en Consejo, siguen estudiando.

No creemos en la ignorancia consecuentemente declarada por los gobernantes de la Monarquía. Les hacemos a todos, a los que pasaron para volver o no a ocupar el Poder, y a los que lo ocupan actualmente, la justicia de no creerlos tan ignorantes como ellos se empeñan en darnos a entender.

Saben ellos, tan bien como nosotros, y acaso mejor, que la solución total de esos problemas está en transformar esencialmente el régimen social que los produce.

Pero conocen asimismo que la atenuación de los desastrosos efectos que causan en la economía nacional y en la vida general del pueblo, pueden ser muy atenuados sin más que destruir las resistencias del grupo de capitalistas que usan del Poder en servicio de sus intereses y con daño de la normal y progresivo desarrollo de la economía nacional.

Los gobernantes de la Monarquía, figuras representativas de un régimen político español que con la patria ha contraído graves responsabilidades, sus pendientes de sanción, no precisan de tantos estudios para poner en práctica remedios harto sencillos. Lo que les falta es lo que no pueden poseer, obligados a servir los intereses de la Monarquía: autoridad moral y poder efectivo para atender las necesidades nacionales.

Recordemos que después de la guerra europea, y para atenuar las consecuencias que habían de producirse en el interior del país, el Gobierno del Sr. Dato consiguió de las Cortes una ley de Subsistencias, reclamada con aquellos fines. Y más tarde, el Gobierno de Romanones alcanzó del Poder legislativo la misma ley de Subsistencias, modificada de modo que ampliaba considerablemente las facultades del Poder ejecutivo.

Una consecuencia inmediata se desprende del hecho de que el Gobierno presentara a las Cortes y consiguiera de ellas la ley de Subsistencias con una mayor amplitud de derechos para atender a las necesidades nacionales. La consecuencia inmediata es que sería presentada como consecuencia del estudio que los gobernantes hicieron de las necesidades y de las resistencias privadas que era preciso vencer. Aquella ley debió ser, es, afirmamos nosotros, resultado definitivo de un estudio hecho.

¿Por qué, después de la ley aprobada, siguen nuestros gobernantes actuando ante el país como niños bobos, que se pasan la vida estudiando un mismo problema?

¿Por qué los ministros del rey no usan de las facultades que reclamaron y les fueron otorgadas para aliviar los males que sufren la mayor parte de las gentes españolas?

En opinión nuestra, por una razón que se presenta inmediata a la observación de los espíritus menos capacitados. Porque el régimen político español, en su conjunto y en sus detalles, es una organización que vive contra el interés nacional y preferentemente dedicado a servir intereses privilegiados de reducidos grupos de personas y categorías, más que clases nacionales.

En servicio de un grupo de privilegiados que forman el falso Poder público se sostiene una acción «colonizadora» en Marruecos, que tiene por resultados el desquiciamiento de la Hacienda nacional, el sacrificio heroicamente trágico de buen número de jóvenes españoles, escarnecidos después de muertos con cantos fúnebres de un patriotismo palabreiro y carente de sentido moral, y a cambio de estos daños y como aditamento de aquellos beneficios que consiguen unos pocos merodeadores del Poder público, se sostiene artificiosamente un espíritu de cuerpo militar, que cada vez pone a mayor distancia las fuerzas del ejército del interés nacional y de la nación, y los reconcentra como tales fuerzas al servicio del régimen que padecemos.

En servicio de otros grupos de privilegiados está servido el país en sus necesidades de transporte marítimo y terrestre. Y del mismo modo es tratado el país por las restantes agrupaciones industriales y comerciales: mineros, metalúrgicos, siderúrgicos, agricultores, ganaderos... Todos los representantes de estos intereses han creado un Poder que domina a la nación, y vive a su costa y con su sacrificio constante y permanente. Y los hombres de Gobierno muchas veces, cuando no todas, unidos a los intereses u obligados a servirlos cuando no están unidos, tienen que pasarse la vida diciendo al país que estudian los problemas, porque no pueden afrontar ante el pueblo la responsabilidad de expresar llanamente la verdad.

Lo cierto es que representan un falso Poder, cuyos intereses son incompatibles con la nación que los soporta. Y aquí, si pretendieran vencer las resistencias que se oponen a la adopción de medidas que fueran remedios para nuestra situación moral y material, las más de las veces tendrían que luchar contra sus propios privilegios; las menos, contra el privilegio de los intereses que están representando.

Los gobernantes no estudian, porque tanta labor mental aparente no les es precisa. Lo que hacen es querer presentarnos las cuestiones sencillas envueltas en marañas y complicaciones que oculten sus complicidades con los intereses que sirven, en daño de todos, y la impotencia moral y material para servir con el régimen a la nación.

### En cuarta plana

La Internacional socialista: El Congreso del partido italiano.

### Lo que ha dicho Primo

El afortunado general D. Miguel Primo de Rivera, gobernador militar de Cádiz, ingresó hace dos días en la Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes de dicha capital.

Esto no tiene nada de particular. Las Academias no son hoy muy escrupulosas en la elección de sus miembros.

Lo que sí tiene de particular es que un general español que manda una provincia haya dicho que España debe cambiar Centro por Gibraltar.

Lo cual demuestra que lo que no es lícito para los demás ciudadanos, a los que se impone exagerada prudencia al tratar temas internacionales, lo es para un militar.

La inutilidad de nuestra posesión de plazas africanas es una afirmación de importancia, teniendo en cuenta la calidad del que la hizo. El Sr. Primo de Rivera ha hecho en África y su zona de Ceuta su rápida carrera. España le debe algunos fracasos, entre ellos el de Lauden. Y ahora viene a decirnos que todos los sacrificios realizados son inútiles. Que sólo han servido para que él y otros como él ascendan, mientras los soldados morían como perros...

## MIENTRAS EL HAMBRE SE EXTIENDE El Gobierno continúa estudiando y prometiéndolo

### DEL CONSEJO DE AYER

A las nueve menos cuarto terminó anoche la reunión ministerial.

El ministro de la Gobernación manifestó lo que sigue:

«Hemos hablado del problema del pan en Madrid. Después de informar a mis compañeros de todos los antecedentes de la cuestión de la lectura del proyecto de real cédula relativo a la tasa del pan.

La disposición fue aprobada, y el ministro de Hacienda se lleva las cuartillas porque él es el que ha de firmarla.

También se ha hablado del problema de la carne. El Gobierno me ha designado para que me ponga al habla con los abastecedores y carniceros de Madrid, para ver de llegar a una fórmula de concordia.

Como parece indudable la subida del precio del ganado, porque los ganaderos no tienen prisa en vender por tener asegurados los pastos con motivo de las lluvias recientes, la fórmula consistirá en dejar en el precio que actualmente tiene la carne que consumen los pobres y recargar el precio de la carne de primera calidad.

Acercado del paro que han anunciado para el día 7 de abril los patronos del ramo de construcción, hemos convenido que, como la cuestión afecta a los hierros, cemento, etcétera, el ministro de Hacienda confiere con la Junta directiva de los patronos, para ver la manera de atenuar la carestía de esos materiales, origen de la actitud de aquéllos.»

El ministro de Fomento habló luego con los periodistas en estos términos:

«El primer punto de mi discurso se ha referido a las inundaciones. He dado cuenta de los telegramas y comunicaciones que me han dirigido los ingenieros; pero todavía algunos de ellos no dan la cantidad de las obras que deben realizarse. En cuanto los datos estén completos, veremos si el arreglo de puentes—que, afortunadamente, no son muchos—y los principales destrozos pueden hacerse con los recursos ordinarios.

En cuanto a las carreteras, que, aparte de estar ya en mal estado antes de las inundaciones, muchas han sufrido importantes daños, serán reparadas con el crédito extraordinario que se ha solicitado.

También me he ocupado con gran extensión del problema de Levante. Este, por lo pronto, se ha atenuado con el envío de vagones—aunque no en la cantidad que yo deseaba—, y sobre todo, con las obras que ya se han iniciado.

En cuanto me he enterado de que en las obras que se hacen para los riegos del Alto Aragón podrían emplearse unos 400 obreros y otros 150 en las del túnel de Canfrán, punto éste en el que los jornales son de 14 y 16 reales y los obreros tienen un bono de 100 pesetas por virtud del cual pueden vivir por dos pesetas y ahorrar el resto, he telegrafado al gobernador de Castellón para que se haga la recluta de los obreros que quieren trabajar en esas obras.

Mañana espero la llegada del ingeniero de Valencia para tratar del problema de los pueblos ribereños.

Hemos hablado asimismo del problema del carbón. Ya saben ustedes la misión confiada al marqués de Cortina cerca del Gobierno inglés.

Se tropieza en esto con la dificultad de los transportes; pero ya en buques ingleses, ya en españoles de los que permanecen aún en los puertos ingleses, porque no pudieron salir con motivo del bloqueo, si cabe utilizarlos, se podría hacer frente a la situación.

El problema tiene dos puntos a resolver; uno, la autorización del Gobierno inglés, que no dudamos será obtenida, y otro, el del transporte, que es el más difícil.

Durante el mes último hubo un déficit de 27 000 toneladas, y tenemos que ver si podemos saldarlo. Esto es de gran importancia para el problema general del carbón, porque el precio del inglés sirve siempre de regulador en los precios de las demás clases de carbones.

Como es natural—terminó diciendo el Sr. Gasset—, hemos hablado también de las reducciones del alumbrado público y de trenes de viajeros; medida ésta que ya se ha llevado a la práctica en las Compañías del Norte y del Mediodía, con el fin

de destinar más locomotoras a los trenes de transporte de mercancías.»

Al tratar del problema de las subsistencias, examinó el Gobierno si debía suprimir las Juntas provinciales.

Mientras la cuestión se ha debatido en el terreno de las opiniones, cada cual ha podido sostener la conveniencia de la disolución de tales organismos; pero las dificultades de índole legal que se oponen a la ejecución de esa medida imponen la necesidad de mantenerlos. Su creación obedeció a la ley de Subsistencias, y claro está que una ley no puede derogarse más que por otra.

La disposición relativa a la tasa del pan emitida al Ayuntamiento de Madrid de las reglas generales de la tasa; esto es, de le entregar la cuestión en su integridad para que la resuelva como lo estime más conveniente.

Como es natural, gran parte de la deliberación del Consejo estuvo dedicada a examinar el problema obrero.

No creamos equivocarnos al afirmar que el presidente del Consejo quedó autorizado por sus compañeros para poner en vigor las medidas que, relacionadas con el orden público, considere oportunas.

Por lo visto, son las únicas previsiones que la ineptitud ministerial alcanza.

**La carne.**

Las Sociedades de abastecedores mostraron ayer divididas.

Durante las faenas del Matadero, se produjeron fuertes alborotos provocados por los partidarios de la huelga, quienes trataron de impedir que los carros destinados al reparto de carne salieran a la calle.

Reclamada la presencia de la fuerza pública presentándose en la dependencia municipal varias parejas de Orden público, de a pie y de a caballo, lo que bastó para que se calmaran los ánimos.

Cada carro fué acompañado durante todo el trayecto de distribución de carne por una pareja de Seguridad de caballería.

Así y todo hubo en algunas calles pequeñas protestas, que no llegaron a revestir importancia.

**El carbón de los pobres.**

El problema del carbón vegetal ha quedado planteado en toda su gravedad. Ya no se vende esta clase de carbón sino en contados despachos. El hogar de los pobres queda sin un combustible.

Ayer los carboneros, cumpliendo lo convenido, no adquirieron más carbón vegetal. Ayer también quedaron agotadas las existencias de este artículo en casi todas las carbonerías. Aquellas en que queda algo, lo expendieron hoy.

El problema revista más importancia de lo que a primera vista parece.

Los carboneros explican así su actitud: —El fundamento principal de nuestra actitud—decía—obedece a que se nos ha fijado el precio de tasa para la venta sin cometer a idéntica medida a quienes nos venden el carbón.

Nos cuesta a nosotros la arroba de encina a seis reales y medio y a siete menos cuartillo. Se nos obliga a venderlo a 1,35 pesetas los diez kilos a domicilio y a 1,25 en el establecimiento, y la arroba a 1,56 pesetas. Como nos cuesta 1,63 pesetas, resulta que nos conviene más cerrar el establecimiento que vender perdiendo.

El conflicto es de los que imponen una acción de Gobierno: rápida y eficaz.

A no ser que el Gobierno prefiera la acción popular.

Que no puede retrasarse un momento, si se deja a los pobres sin carbón.

**Los transportes marítimos.**

Ayer tarde se reunió en sesión extraordinaria la Junta de transportes marítimos, bajo la presidencia del director general de Comercio.

La Junta se ocupó de la designación de barcos para la importación del trigo adquirido por el Gobierno, como resultado del concurso celebrado el pasado día 24, y quedó enterada de las medidas tomadas para la incautación de los barcos pertenecientes a navieros que no han cumplido las obligaciones contraídas con la Junta, resistiéndose a enjugar el quebranto por servicios hechos a flotes reducidos.

**Lo que sale de España.**

Es muy interesante la estadística de las exportaciones de consumo durante el mes de enero. El Sr. Alba debió haberla tenido en cuenta antes de facilitar su ridícula nota del otro día. He aquí los datos:

Ganado vacuno.—Enero de 1916, 176; del año corriente, 428. Lanar, 896 y 969. Cabrito, 527 y 626. De cerda, 238 y 682.

Carnes ahumadas, 792 kilogramos, Jamones, 23 881, contra 18 503 en igual mes del año anterior.

Pescados frescos, 214 069 kilogramos, contra 263 000. Sardina salada y prensada, 734 039 kilogramos, contra 189 253. Sardinas en conserva, 1 033 151 kilogramos, contra 762 441. Otras conservas de pescados y mariscos, 641 675 kilogramos, contra 349 489. Otros pescados salados, ahumados y curados, 175 220 kilogramos, contra 46 664.

Arroz, 6 243 633 kilogramos, contra 2 790 705. Trigo, 33 656 kilogramos, contra 5 294. Harina de trigo, 1 226 183 kilogramos, contra 405 061.

Garbanzos, 1 035 676 kilogramos, contra 110 961. Judías secas, 994 774 kilogramos, contra 119 866. Lentejas, 92 350 kilogramos, contra 33 107.

Patatas, 603 882 kilogramos, contra 362 924. Pimientos, 36 648 kilogramos, contra 250. Tomates, 16 532 kilogramos, contra 5 064. Zanahoria, 373 207 kilogramos, contra 193 409.

Resumiendo, en enero la exportación que analizamos se valoró en la siguiente forma:

Animales vivos, 804 000 pesetas, contra 529 000 en el mismo mes de 1916.

Sustancias alimenticias, 44 987 000, contra 37 930 000.

La recomendación del Sr. Alba de que es conveniente leer la Gaceta debe extenderse a los empleados de Aduanas, carabineros, etc., para que no dejen salir aquellos artículos de exportación prohibida.

Aunque mejor fuera que el Gobierno adoptase otras medidas más radicales.

**El trabajo en Madrid.**

Los diputados por Madrid, acompañados del ingeniero y de una Comisión de obreros de la canalización del Manzanares, visitaron ayer al ministro de Fomento para pedirle la más rápida instrucción del expediente de crédito gubernativo, importe 1 500 000 pesetas, para pago de expropiaciones, a fin de evitar la paralización de las obras al llegar al segundo trazo, y además que se faciliten vagones para transportar el basalto detenido en Ciudad Real, a fin de poder continuar las obras de pavimentación de la corte.

El Sr. Gasset prometió atender tan justas reclamaciones, y en el acto dispuso se comenzase la instrucción del aludido expediente de crédito.

**Reunión prohibida.**

ZARAGOZA, 27.—La Cámara Mercantil ha acordado expresar su disgusto porque se ha prohibido la celebración en Madrid de la asamblea que proyectaban realizar las Cámaras de Comercio para estudiar el conflicto ferroviario y adoptar conjuntamente medidas encaminadas a la solución de él.

Y ha convenido el ponerse de acuerdo con las demás Cámaras sobre los extremos que abarca el informe solicitado por la Dirección del ramo, y conseguido esto realizar actos que dan eficacia a dicho acuerdo.—C.

**La exportación de frutas.**

VALENCIA, 27.—En estos días no ha llegado un solo barco para cargar fruta. Únicamente hay embarque de vino para Ginebra y Marsella.

Sobre el muelle hay detenidas 44 000 cajas de naranjas; otras muchísimas de cebolla están ya inservibles por el tiempo transcurrido desde que fueron confeccionadas.

La confección de la naranja se ha suspendido.

En la estación del Norte se ha fijado un aviso anunciando que no se recibe mercancía en pequeña velocidad hasta el 31 del corriente.

Contra esta decisión han enviado telegramas de protesta a la Junta de transportes, al director de Comercio y a la Compañía del Norte la Cámara de Comercio y la Unión gremial.—C.

**MORO FUSILADO**

Dice la prensa de Melilla:

«Ayer fué aprobada por el general en jefe y ministro de la Guerra la sentencia del Consejo de guerra condenando a la última pena al askari Abd-el-Salam, autor del asesinato del teniente D. Enrique Moreno.

Esta madrugada, Abd-el-Salam fué conducido en un camión automóvil, al poblado de Segangan, donde a las ocho se cumplió tan terrible fallo.»

### EL PROLETARIADO ES UNA FUERZA POLÍTICA

La inquietud que no aciertan a disimular las clases gobernantes ante la reunión de la asamblea nacional de delegados regionales, demuestra una cosa que, si no a nosotros, que ya lo sabemos ha tiempo, a las clases del país, que están en una actitud pasiva o indiferente, a las clases inertes del país debe servirles de provechosa enseñanza. La organización obrera es una fuerza positiva; más: es, quizá, la única fuerza positiva que actúa como una realidad en la nación. La única fuerza que en medio de la abulia de los unos y la corrupción de los otros, de la picardía de éstos y la idiotéz de aquéllos, de las concupiscencias y las codicias de los de aquí y las abdicaciones y las deserciones de los de allá, y las traiciones y las felonías de los del otro lado, se mantiene íntegra, en actividad y en disposición de realizar sus destinos. Y la fuerza única que ofrece una esperanza y va a un fin determinado, que es afirmación y se dispone a ser realización. Los valores negativos nacionales, representados en cierta prensa sin espíritu nuevo, o vendida al mejor pagador, o desplazada de los tiempos que atravesamos; encarnados en gobernantes de teatro Guignol, gobernantes polichinelos que mueven los brazos con que amenazan, y las manos con que firman, y los labios con que simulan hablar, obedeciendo al tirón de los hilos que manejan poderes proscriptos constitucional y moralmente de los puestos ejecutivos; realizados en camarillas de aventureros de toda especie, que llenan ávidamente los bolsillos con los despojos de la nación; los valores negativos nacionales han movido un cacareo de alarma, de miedo, de estulticia, alrededor de los delegados de las clases trabajadoras organizadas. Y éstos, conscientes de su fuerza y llenos de la serenidad que da el cumplimiento del deber y la ejecución de una misión trascendental, están haciendo aquello que el país espera de ellos, y en lo que no le defraudarán.

Y han visto, y todo el que sepa verlo ha visto con ellos, que tenían que afrontar lo que las circunstancias anormales hacían aparecer como un difícil problema, y los momentos decisivos, de lucha inexorable, han presentado como una realidad clara y despejada: una actuación obrera que se confundía con una actuación política en tal manera, que no la había de separarlas, de acometer la una prescindiendo de la otra, de disfrazarlas con apreciaciones ajenas de verdad. Examinada la situación económica del país, la incapacidad del Gobierno para salvarla, la necesidad de que la clase trabajadora se defendiera y fuera contra los factores de toda especie que la producían, se ha llegado, obligadamente, a esta conclusión precisa: la organización obrera es una fuerza política que obra en la política de la nación y puede determinar modificaciones esenciales en la política de la nación.

¡Qué asombro para los papanatas de la burguesía, que aun siguen proclamao que hay agitadores que ponen la organización obrera al servicio de sus propósitos políticos, si se hubieran detenido un momento a reflexionar sobre los temas que a los representantes obreros se han presentado y sobre los que han tenido que resolver inapelablemente! ¿No ha de ser profundamente, inseparablemente político, todo el problema de la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias, con su triste secuela de miserias y de hambres y de emigraciones y de amargas inquietudes para los desheredados, cuando son políticos y personas que gobiernan, y personas que ocupan jerarquía en el Estado superior a la de gobernante, quienes comercian también y se enriquecen a costa de los sufrimientos de los proletarios y aprovechando la anomalía artificial de la situación económica?

Y aun si no fuera así, que es así, ciertamente, ¿no ha de ser político el problema, cuando al pretender resolverlo con los gobernantes, se ve a éstos encadenados a los intereses de intermediarios, acaparadores y ventajistas del negocio, en tal forma que carecen de fuerzas para quebrantar las sólidas ligaduras, y no queda otro remedio que el de que sea el brazo de las organizaciones obreras lo que las quebrante y las tire lejos, y a los cobardes y débiles cautivos con ellas?

Si el problema es político, y aun que se vaya a su resolución por caminos que no aparezcan como políticos, políticas tienen que ser las salidas adonde esos caminos conduzcan. Aunque no estuviera en la voluntad

de las fuerzas en lucha, la realidad sería más poderosa que esa voluntad. Cuando en un país no hay fuerza alguna política—el partido socialista, aclarémoslo adelantándonos a malévolas interpretaciones, no es una fuerza política en el sentido a que nos vamos refiriendo, sino que es el pensamiento político de la clase trabajadora—; cuando en un país—decimos—no hay fuerzas políticas propiamente, sino ficciones políticas, huecas y desleales, las clases obreras se convierten en la única fuerza política efectiva, que actúa, dispone y gobierna con el derecho mejor y con la potencia más real.

En ese caso, a nuestro juicio, está España en los presentes momentos.

### EN LA CASA DEL PUEBLO LA REUNION DE AYER

El Comité de la Unión General de Trabajadores y demás delegados se reunieron ayer, a las cuatro de la tarde, para continuar sus deliberaciones.

Nuestro deber de informadores está en este caso totalmente sometido a las resoluciones de los compañeros congregados. Por eso no queremos recoger ninguna de

las impresiones que nosotros tenemos, ni aun cuando ello de alguna conveniencia para desmentir oírás que la prensa ha imaginado en sus naturales propósitos de hacer información.

Nos concretamos, pues, a consignar lo que de modo oficial se nos ha comunicado.

Al terminar la sesión de ayer, a las nueve de la noche, nos dijeron los compañeros reunidos:

«En la reunión se ha estudiado detenidamente la actuación del Gobierno para hacer frente a los problemas del abastecimiento nacional.

Este punto, que abarca tres extremos, relacionados con las subsistencias, y que son: transportes marítimos, cabotaje y terrestres, fueron objeto de minuciosas consideraciones, convirtiéndose los reunidos en que a los pueblos, en su mayoría, no ha llegado ninguno de los beneficios que el Gobierno ha tenido buen cuidado en proclamar.

En general, la gestión del Gobierno ha sido funesta en todos sus aspectos económicos, y acerca de esto hubo una apreciación unánime en los reunidos.

Pero como aun quedan algunos puntos por estudiar, conviniéron nuestros amigos en volver a reunirse hoy, a las diez de la mañana, para fijar la actitud que debe seguir el proletariado español frente a la gestión ineficaz del Gobierno.»

tenir ocupación unos 600 obreros de otras provincias.

Refiriéndose a las deliberaciones de los delegados obreros, dijo que no conocía, puesto que la reunión no había aún terminado, el acuerdo que adoptarían; pero sea cual fuere la decisión que tomen, el Gobierno está preparado para todo.

Había conferenciado a primera hora con el conde de Romanones el ministro de la Gobernación.

Con D. Alfonso despacharon los ministros de Hacienda y Gobernación. El despacho de estos dos consejeros fué muy detenido.

Sometieron a la firma de D. Alfonso varios decretos de poca importancia.

### LOS ESTRENOS EN CERVANTES

Anoche se estrenó en este teatro el drama *Amor que vence al amor*, del inspirado poeta gallego Sr. Rey Soto. El Sr. Rey Soto es sacerdote, rey, y sacerdote digno de tener en cuenta. El amor que vence es el divino sobre el humano.

El primer acto del drama, cuya acción se desarrolla en los alrededores de Florencia, en la primera mitad del siglo XVII, fué aplaudido con entusiasmo; el segundo, se aplaudió, pero sin calor; el tercero, sólo obtuvo aplausos de cortesía. Y debe tenerse presente que en Cervantes estaba anoche una numerosa representación de la colonia gallega, dispuesta a desbordar su amor regional, y que lindas damiselas se entusiasmaron con la presencia de un sacerdote en el palco escénico.

El primer acto contiene bellezas inagotables. Versos fluidos, elegantes, de inspirada elevación, de forma impecable, acción dramática lógica, pasión humana... en el segundo, los versos son inferiores, las bellezas desensualese sorpresamente; el tercero es francamente mediocre, anodino, falso. Téngase presente, además, que, excepto Calvo, los demás estropearon de modo insuperable las estrofas del rito gallego, y que éste sólo en el primer acto dio ocasión de incriminar al primer actor.

*Amor que vence al amor* es un drama místico, sin misticismo. En el primer acto, donde triunfa la pasión, donde lo humano se muestra en toda su intensidad, el poeta acierta a dar la sensación estética que llega al público; en el segundo, de una moralidad reñida con la garmenaria religiosa, que disgustó a algunos católicos, apóstólicos y romanos, el drama se desarrolla torpemente. La pasión mística no llega al público, no emociona; menos convence. Se ve que el primer no convencido es el autor, señor Rey Soto. En el tercero esta sensación se acentúa.

Lo que quiere decir que el autor, que comprende, que llega a la realidad, al actor en la expresión de las pasiones humanas, es incapaz de exaltar el sentimiento místico. Su esbozo vigoroso, pleno de belleza, sirve a las primeras; no al segundo.

Hubiese escrito una bella obra si en él se hubiese impusio el hombre al sacerdotado; triunfó éste, y fracasó en su empeño.

En síntesis, *Amor que vence al amor* es una obra dramática de mérito mediano, en la que no triunfa lo que su autor se propuso que triunfara. El vencido es el Sr. Rey Soto.

De los intérpretes, más vale no hablar. Sólo el Sr. Calvo merece ser mencionado con elogio.

### ESCUELA NUEVA

Curso de estudios superiores.

Mañana, jueves, a las siete de la tarde, continuará en la Escuela Nueva (Estrella, número 3), el curso de «Evolución del movimiento obrero», a cargo del compañero Manuel Núñez de Arenas.

Disertará sobre el tema «Las tendencias y las conquistas de los partidos socialistas y de los grupos anarquistas».

### La piratería alemana en nuestras costas

En el Cabo de Palos.—Suceso misterioso.

CARAGENA, 26.—El cañonero *Bonifaz*, dejando aquí parte de la tripulación que se encontraba en tierra, salió precipitadamente con dirección al Cabo de Palos ayer, por la tarde.

Inmediatamente, y con la misma dirección, salieron en automóviles varios agentes de policía.

Igualmente el motivo de ello; pero se cree relacionado con la acción de los submarinos alemanes y su abastecimiento en nuestras costas.—C.

### LAS RENTAS DEL OBRERO

Accidente del trabajo.

Trabajando en los talleres de la estación del Mediodía ha sufrido la fractura del pie derecho el operario Germán Ramos López. Fué asistido en el Gabinete sanitario de la estación.

Caida desgraciada.

Durante su labor en unas obras del camino de la Dhesa, de la Villa se cayó en un pozo de cal el jornalero Maximino Madridal Peña, de treinta años. Sufrió varias lesiones de carácter grave.

### RÍOTINTO

El SOCIALISTA del día 16 del corriente publicó una información mía, acompañada de unos juicios acerca del estado actual de la organización obrera en Riotinto; y aunque, sin apartarme de la verdad, procuré no censurar, ni aludir, ni mortificar a nadie, el compañero Egocheaga se ha creído en el caso de reafirmarse en este mismo periódico, el 21 del actual.

No es mi propósito entablar una polémica; más sí quiero contestar a las alusiones que me hace dicho compañero.

Tengo plena conciencia de mi deber y si cumplí o no con la misión que el Comité de la Unión General me encomendó en Riotinto, no creo sea a Egocheaga a quien deba dar cuentas de mi actuación.

La cifra de 14.000 asociados, citada por mí en aquella organización, la estampé por lo que se me ha dicho y porque la saqué además de los muchos escritos publicados por el mismo compañero Egocheaga. Si no es exacta, la culpa es de quien la proclamó infinidad de veces. Se afirma ahora que nunca fueron más de 8.000 asociados en aquel Sindicato; pero aunque así sea, no quita fuerza ni valor a mi argumento, porque siempre resulta que de 8.000 que fueron apenas quedan 1.500.

Para destruir la argumentación que yo hacía de la Mutualidad, Egocheaga separa las cuotas de los asociados en dos fracciones, pero como la organización era una sola, no cabe tal operación, y él mismo ha afirmado que se había acordado abonar cuotas de 2,50 pesetas para poder sostener la Mutualidad, y si esto no es suficiente; afirmo que yo he visto los libros de una Sección en la que los socios abonaban las cuotas citadas por mí. Aparte de esto, la Mutualidad, en la forma que se estableció, sirvió a la Compañía para causar más grave daño a la organización de resistencia, y esto lo sabe bien el compañero Egocheaga. Lo prueba el que las Secciones se dispusieron a separar de la Mutualidad la resistencia, y la del Campello ya lo está practicando.

Le parece a Egocheaga «peligroso y poco discreto» sacar a colación errores tácticos. Lo que es peligroso y no es discreto, compañero Egocheaga, es mantener un equivoco, fundar esperanzas de ilusiones opacas, cuando de lo que se trata se sabe que sólo por un camino se obtiene el triunfo: el camino de la actividad y sacrificio, de la conciencia elevada, de su misión redentora y de la solidez que, con su propio esfuerzo, den a sus organismos de lucha. Peligro e indiscreción hay cuando se oculta la verdad, porque, desconociendo el mal, no se puede poner el remedio para evitarlo.

Atribuye también Egocheaga el quebranto de aquella organización a su desvío, al de Serrano y al de Marcos. Esta afirmación es que me parece indiscreta, y no será yo quien se la discuta; pero si fuese cierta, confirmaría lo dicho por mí, porque una organización que se desmoraliza porque desaparece un individuo, aunque éste tenga muchos méritos, no merece el nombre de una organización consciente. Marcos ha salido de Riotinto en este mismo año, y aunque Egocheaga haga un año que está deserrado en Huelva, él sigue orientando a aquella organización, puesto que sigue siendo secretario del Sindicato.

Seguendo en su propio pensamiento, dice en el siguiente párrafo:

«Este es el problema: garantizar la estabilidad en Riotinto de una persona apta y decidida, tanto para proveer los variados aspectos de aquella complicada organización, como para detener las andanzas de la trágica Compañía.»

Hoy no hay allí otro problema, y así tardará algún tiempo en resolverse... Como se ve, Egocheaga reduce todo el problema de Riotinto a la «estabilidad» de una persona apta y decidida, que sea el redentor de aquellos trabajadores. Yo no puedo tener un criterio tan menudado de la organización obrera, ni creo que a los de Riotinto les haga falta ese redentor, entre otras causas porque su mejoramiento ha de ser obra de su propio esfuerzo.

En mi artículo censuré con dureza la conducta que observa la Compañía; dije de ella cuanto tenía que decir, y ni sé ni otros enemigos de la organización pueden por comentarios desfavorables al margen de cuanto yo decía, porque no descubriré más que lo que la propia Compañía sabía. Los comentarios y apoplejías los han puesto, no al margen de lo que yo he dicho, sino al de los escritos y discursos que otros escribieron y pronunciaron, como es seguro que los habrán hecho al artículo que contesto.

Vicente BARRIO

### ¿Accidente o suicidio?

Hallazgo de un cadáver.

En la madrugada de ayer fué hallado en el kilómetro 3 200 de la línea de Alicante, frente al depósito de máquinas de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, el cadáver de un hombre que representaba de tren y cuyo nombre no se ha dado a conocer.

Consistió en el hallado sito el Juzgado municipal de Vall de las, practicándose las oportunas diligencias.

El cadáver no pudo ser identificado, a pesar de las pesquisas que se hicieron para conseguirlo.

A alguna distancia de los restos se encontró una gorra de color gris y una peluca oscura a rayas diagonales.

Igualmente se trata de un accidente o de un acto voluntario, aunque se supone en este último.

### GRAN MITIN

Se celebrará hoy, martes, a las nueve de la noche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, número 15) en el que tomarán parte los delegados regionales de la Unión General de Trabajadores y los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo, Asamblea de Valencia y Federación obrera de Zaragoza.

¡Trabajadores, al mitin!

### LA REVOLUCIÓN RUSA

Reorganización del mando.—La continuación de la guerra.—Los detenidos.—La evasión del zar es desmentida.—Abolición de las órdenes caballerescas.—La Asamblea constituyente en Moscú.—Autonomía de Finlandia.—Felicitación de las Cámaras belgas.—Los socialistas y el nuevo régimen.

El nuevo Gobierno ruso está reorganizando el alto mando.

Una Comisión nombrada por el ministro de la Guerra, y presidida por el general Pavlov, ex ministro del ramo, ha adoptado ya un proyecto contentando las líneas generales de esa reorganización.

Dicho proyecto es leído al teniente coronel Tugan Baranovki, y tiene por base el sistema adoptado en Francia; el alto mando concentrado en un Comité de guerra, compuesto de los ministros de la Guerra, de Hacienda y de Negocios extranjeros.

El comandante en jefe depende directamente de ese Comité; pero conserva una entera libertad en el dominio de las operaciones militares.

Teniendo en cuenta las condiciones especiales en que se encuentra Rusia con respecto a los transportes y la cuestión de aviación, el Comité de guerra tomará parecer a sus ministros de Vías, Comunicaciones y de Agricultura.

A Petrogrado llegan multitud de mensajes en pro de la continuación de la guerra y dando al Gobierno la seguridad de que puede contar con todos los esfuerzos del país.

Milukov ha recibido al Cuerpo diplomático de las naciones que han reconocido el nuevo régimen en el palacio de María, y les ha dicho que Rusia justificará la confianza que en ella tuvieron siempre los aliados.

El total de detenciones alcanza ya a unos cuatro milares. Numerosos espías alemanes han pasado la frontera sueco-finlandesa.

Informes de Berlín, transmitiendo otros de Rusia, desmentían los rumores sobre la supuesta evasión del zar del palacio de Tsarkviseic.

El Gobierno provisional ha abolido todas las órdenes caballerescas, a excepción de la militar de San Jorge.

Decididamente, la Asamblea Constituyente será convocada para fines de abril en Moscú.

El Gobierno provisional ha insistido en que serán concedidas a Finlandia una completa autonomía política y religiosa y nuevas libertades, esperando que los finlandeses crearán un ejército nacional que combata al lado del ejército ruso.

Un despacho oficial de El Havre comunica que el Parlamento belga ha dirigido a la Duma la siguiente comunicación:

«Las Cámaras belgas se congratulan de poder dirigir al Parlamento ruso sus votos más sinceros por la renovación constitucional en la Duma, que ha tomado valerosamente la iniciativa.

Saludan en el adventimiento del nuevo Gobierno, no sólo la entrada de una gran nación en el mundo de aquellas que sintetizan por sus instituciones, la democracia, el orden y la libertad, sino también el nuevo indicio que asegura a Rusia la realización de sus aspiraciones nacionales y a Europa regenerada una paz duradera, que se funda en la liberación de las naciones oprimidas y que dará garantías eficaces para evitar la vuelta de atentados odiosos contra el derecho y la civilización.»

Copiamos de *Le Temps*:

«De los informes procedentes de Petro-

grado se deduce con toda claridad que la organización obrera se ha yuxtaponido al Comité ejecutivo de la Duma y al Gobierno provisional, complicada extrarredundante la situación con sus desmedidas exigencias.

El Gobierno provisional, formado por hombres esclarecidos, comprende la importancia de un período de reformas, prudentemente introducidas, para no precipitar en la confusión el sencillo espíritu de la masa campesina.

Por el contrario, el Comité de obreros da muestras de un radicalismo que alarma al Gabinete.

El elemento obrero, cuya educación cívica es rudimentaria, ha sufrido demasiadas exacciones durante el antiguo régimen para que ahora se preocupe de lo que no es su derecho, sin darse cuenta de que la libertad también implica deberes. Por eso caerá fácilmente en la demagogia.

El Gobierno actual de Rusia no sienten gran recelo de que sobrevenga una contrarrevolución; pero sí parece que tiene bastante que temer de los socialistas, que se muestran revolucionarios en demasía.

La ortodoxia y el zarismo han dejado muy profundas huellas en el país, y una forma democrática en el nuevo régimen motivaría una escisión nacional que no podría efectuarse sin alteraciones del orden.

Por lo pronto, se contraponen las fuerzas: el Gobierno, apoyado por todos los intelectuales, partido de orden que hoy se conforma con el g gantisco paso adelantado, y las clases populares, capitaneadas por Chudovise, que promueven el caos con sus teorías subversivas en país insuficientemente preparado.»

Este juicio del ponderado *Observer* de las derechas republicanas de Francia da idea, mas que ningún otro informe de los que nos permite recibir la censura burguesa, de la preponderancia que las fuerzas obreras y socialistas de Rusia han ejercido en el movimiento revolucionario, y continúan aumentando en la organización del nuevo régimen. Por eso lo acogemos con satisfacción, bien seguros de que esas exigencias que *Le Temps* ve en las clases populares, antes que promover el caos y la escisión nacional, serán las que defnicidan, afirmen y lleven al mayor avance posible la gran conquista realizada por ese admirable pueblo.

El cámara Chejida, que preside ese Comité obrero, superpuesto al Comité de la Duma y al Gobierno provisional, como verdadero Parlamento del pueblo, que en este período anormal representa, ha rechazado, según un radiograma de Nauem, un puesto que en el Gobierno provisional le había sido ofrecido.

Un despacho de París comunica, por último, haberse formado en Petrogrado una Liga de republicanos, que en breve se constituirá en partido republicano democrático, al que pertenecerán unos cuantos ministros, algunos miembros del partido progresista de la Duma, varios del Ayuntamiento, el alcalde, el jefe de la milicia, el prefecto, etc.

La nueva fracción tenderá a servir de contrapeso a los partidos extremos. Además se fundará un periódico titulado *La Republica*.

### LA POLÍTICA

El presidente del Consejo, después de despachar con D. Alfonso, recibió a los periodistas.

Opinando de la crisis obrera dijo que había recibido un telegrama del gobernador de Huesca diciéndole que allí podrían

LA GUERRA

DE LA RETIRADA ALEMANA

El ministro de Negocios extranjeros, de Francia, comunica que, en razón a los actos de barbarie y de devastación cometidos por los alemanes en el territorio francés que han evacuado, el Gobierno de la República ha encargado a sus representantes en los países neutrales pongan en conocimiento de los ministros de Negocios extranjeros de aquellos países una protesta, cuyo texto es el siguiente:

El Gobierno de la República reúne en este momento elementos de protesta, que desea someter a los Gobiernos neutrales, contra los actos de barbarie y de devastación cometidos por los alemanes en los territorios franceses que evacuaron al repliegarse.

Desde luego es ruego hagáis saber al Gobierno cerca del cual estáis acreditado que entendemos denunciar ante la opinión universal los actos inculcables a que se entregaron las autoridades alemanas.

Ningún motivo, relacionándose con necesidades militares, puede justificar las devastaciones sistemáticas, alcanzando lo mismo los monumentos públicos artísticos e históricos que los bienes privados, todo ello acompañado de violencias contra las personas.

Ciudades y pueblos enteros han sido saqueados, incendiados y destruidos. Las casas particulares han sido despojadas de sus mobiliarios, que el enemigo se llevó.

Los árboles frutales han sido arrancados o inutilizados para toda producción futura.

Los manantiales y pozos, envenenados. Los habitantes, relativamente poco numerosos, que no fueron evacuados a ninguna guardia, fueron abandonados con raciones mínimas, mientras el enemigo se llevaba grandes existencias, procedentes de la Comisión neutral de avituallamiento destinada a la población civil.

Habría usted observar que en todo esto no se trata de actos destinados a retrasar las operaciones de nuestros ejércitos, sino de devastaciones sin relación alguna con ese objeto, con el único fin de arrojarnos por muchos años una de las regiones más fértiles de Francia.

El mundo civilizado se sublevará ante tales proceder de una nación que pretende imponer su cultura; pero que se manifiesta, una vez más, como muy aproximada todavía al estado de barbarie, y cuya ambición frustrada se traduce pisoteando los derechos más sagrados de la Humanidad.

Por otra parte, los representantes diplomáticos del Gobierno francés en el extranjero han recibido las siguientes instrucciones, invitándoles a protestar contra el saqueo de las cajas de caudales y los robos de títulos cometidos por las tropas alemanas.

Resulta de las informaciones hechas por nuestras autoridades militares en las regiones recuperadas al enemigo, y especialmente en Peronne, donde la sucursal del Banco de Francia ha sido saqueada y sus cajas de caudales fracturadas, numerosos títulos fueron robados por las tropas alemanas en retirada.

Le agradeceré señale al Gobierno, cerca del cual está usted acreditado, esos atentados contra la propiedad privada, contra los cuales el Gobierno de la República eleva sus protestas más energicas.

Le rogamos igualmente ponga en guardia a sus Bancos y nacionales contra todas las operaciones relacionadas con valores que podrían serles dirigidos por súbditos alemanes o personas intermedias, sin que las justificaciones de origen y serían pruebas de legítima y antigua propiedad les sean suministradas respecto de esos valores.

El Gobierno francés, lo mismo que sus aliados, no reconocerá, en efecto, como valederas y efectuadas de buena fe las operaciones realizadas sobre títulos de que se apoderaron los alemanes, en violación de los artículos 23, 28, 45 y 53 del reglamento sobre leyes y costumbres de la guerra en tierra aneja a la Convención de La Haya del 10 de octubre de 1907. Firmado: Alexandre Ribot.

EN OTROS FRENTES

En el Trentino, las acciones de artillería se hacen más intensas en el valle de Lagarina, y lo mismo en la parte superior del valle de Traviagnolo (Avisio) y en el Garso.

En el frente ruso la situación es estacionaria.

El nuevo generalísimo ruso, Alexieff, ha comunicado que hace poco tiempo ha aparecido una gran masa de tropas alemanas en el frente de Riga, y que cree posible una ofensiva con el fin de amenazar a Pétrogrado.

En la madrugada anterior han circulado rumores en Madrid de que se está librando una gran batalla en Francia.

Los partes de Londres y París sólo dicen que los alemanes continúan resistiendo al oeste de Cambrai, y en San Quintín y La Fère. No obstante, los aliados realizan constantes progresos: los ingleses han entrado en Lagucourt, al norte del camino de Bapaume a Cambrai, y los franceses han ocupado Folembray, y el otro al norte de Soissons, y han avanzado en la región de Vregny.

GRAN BATALLA NAVAL?

El periódico Le Rappel, de París, dice que estamos en vísperas de una gran batalla naval. La expedición del enemigo irá saliendo de Wilhelmshaven, que se ha convertido en un puerto naval formidable. El hecho cierto es—añade—que los acorazados alemanes han conservado sus oficiales y sus tripulaciones en activo.

Desde hace un año, se ha apelado a los capitanes mercantes y a los reservistas para dar tripulaciones a los submarinos. Además, las pérdidas de acorazados sufridas, especialmente en la batalla de Jutlandia, han sido ya reparadas. Los barcos que se mantuvieron a flote han reparado ya sus averías y tres formidables super-dreadnoughts, armados de ocho piezas de 381, copias exactas del Queen Elisabeth, han entrado en servicio. Llévan los nombres de Guillermo II, Bismarck y Mackensen.

Por todos estos datos supone Le Rappel que los acontecimientos marítimos que se anuncian desde hace tiempo van a producirse en breve.

LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

Comunican de Washington que el Gobierno ha rechazado la proposición alemana de revisar el Tratado de 1799. En su consecuencia, los navios alemanes serán capturados desde el momento en que se declare la guerra.

El secretario de Guerra ha dicho que se están equipando 500.000 hombres.

El departamento de Marina ha firmado un contrato para la construcción de 24 torpederos rápidos.

El presidente Wilson ha ordenado la inmediata movilización, y que todas las tropas de la guardia nacional de los Estados de Massachusetts, Pensilvania, Maryland, Virginia, Vermont, Connecticut, Nueva York, Nueva Jersey, Delaware y distrito de Columbia, que hacen un total de 25.000 hombres, se pongan a la disposición de las autoridades federales para ser dirigidos a las fábricas de municiones, los ferrocarriles, etc.

Asimismo ha dispuesto el presidente la leva inmediata de 26.000 hombres para aumentar el efectivo de la marina de guerra.

Mr. Wilson aprueba la elevación del crédito abierto a los aliados a 5.000 millones de dólares, en vez de los 1.000 que se concedieron en un principio.

Se anuncian disposiciones sobre el seguro oficial de todos los navios de la marina mercante yanqui.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN ALEMANIA

No se trata ya de informes que puedan ser atribuidos a la forzada fantasía de los correspondientes.

En Madrid, y por conductos muy serios, se sabe ya que en diversas capitales de Alemania se han producido muy graves sucesos que no tienen el carácter de explosiones aisladas, sino que dejan traslucir una organización de un plan revolucionario con ramificaciones por todo el Imperio.

El Gobierno se ha visto obligado a hacer fuertes concentraciones de tropas, algunas de las cuales han sido retiradas del frente, y de las colisiones entre el pueblo y la fuerza armada se cuentan numerosos muertos y heridos.

ACTOS CIVILES

Nuestro estimado amigo Emilio Pádro, de Alcoy, ha contraído matrimonio civilmente.

La conmemoración de la "Commune"

Chamartín de la Rosa.

La Agrupación socialista organizó una gran velada para conmemorar el aniversario de la Commune, de París.

Los niños de su escuela representaron una función teatral, que aplaudió mucho la enorme concurrencia.

Un compañero de la Agrupación dirigió breves palabras relacionadas con los hechos históricos que se conmemoraban, y el compañero A. García Quejido disertó sobre la guerra y la transformación que como consecuencia de la guerra se opera en todos los órdenes del régimen existente.

En Alcoy.

La Agrupación y Juventud socialistas han celebrado con una velada literaria el aniversario de la Commune.

LOS REGIONALISTAS CATALANES

Festejando el triunfo electoral.—Soñando en la autonomía.

BARCELONA, 26.—En Masnou festejaron ayer su triunfo electoral los regionalistas con un banquete, en el cual habló el señor Cambó, refiriendo la aspiración de la «liberación» de Cataluña, y opinando que así como de la conflagración europea puede surgir la independencia de Polonia, Irlanda y otras nacionalidades, la paz puede traer una época favorable para que Cataluña sea libre.

Aseguró que si en las venideras Cortes logra Cataluña que todos sus diputados sean regionalistas, la autonomía catalana será un hecho.

Y agregó que las próximas Cortes serán las constituyentes de un nuevo Estado español.—C.

SOLIDARIDAD

Por los presos de Penagos

SANTANDER 27.—Los compañeros Mazo y Vayas, en representación de la Federación local de Societades obreras, han entregado a los compañeros que aun continúan en esta prisión la cantidad de pesetas 136 80, a razón de 45 60 a cada uno, y remitido 1 de San Miguel de los Reyes la otra cuarta parte, o sea 45 70 pesetas que les corresponde del resultado de 182 50 pesetas que arrojó la suscripción abierta para ellos.—Vasay.

El conflicto de la carne

Lo que dice el alcalde.

Hay se ha seguido instando—dijo el alcalde a los periodistas—, y mañana se continuará matando. Esta mañana se sacrificaron 367 vacas, bastantes terneros y más de 800 corderos.

Anoche—continuó—se reunió la Junta provincial de Subsistencias, acordando una información verbal para que mediantemente ella depongan ante la Junta ganaderos, abastecedores y tabajeros.

Y no dijo más nuestro primer municipal.

Dice el gobernador.

El Sr. Rossello nos confirmó lo dicho por el alcalde, relacionado con la carne.

Preguntado por un reportero sobre la marcha de la incautación de trigos, dijo que se encontraba paralizada hasta que el Gobierno resolviera sobre la ampliación del plazo solicitado por la Junta provincial y denegado por la central de Subsistencias.

A esta propósito—dijo—quiero aclarar diversas manifestaciones hechas por la prensa, en relación con la ampliación. El plazo de tres días a que se refiere el párrafo tercero del artículo 54 del reglamento para la aplicación de la ley de Subsistencias se contrae a peticiones de incautación hechas de modo local por los Ayuntamientos.

Por tratarse de incautación pedida por el Ayuntamiento de Madrid, se amplió el plazo.

MI opinión en este particular es—añadió—que la caducidad del plazo no debe constituir el premio a los que se resisten a la incautación.

Aseguró el gobernador que la Junta provincial de Subsistencias no tiene relación alguna con ninguna clase de negocios. En su actuación—agregó—se limitó a funciones de recogida de trigo.

JUVENTUDES SOCIALISTAS

Congreso regional

PUNTE GENIL 27.—Seguimos haciendo trabajos para la celebración del Congreso regional de Juventudes socialistas.

En representación de la Federación nacional de Juventudes asistirá el corresponsario Andrés S. Borril.

Todos los gastos que produzca la celebración del Congreso serán atendidos con lo que se recaude en las suscripciones voluntarias que hemos abierto, y el déficit que resultase será prorrateado entre las entidades que forman parte de la Federación regional.—Morán.

Por las subsistencias

El temor a los trigueros.

SANTANDER 27.—Reunida la Junta de Subsistencias fué escuchado el gerente de la Cooperativa socialista obrera «La Equidad», quien expresó al trance apurado en que estaba esta fábrica de pan, en virtud de haberse limitado los precios de venta, mientras que los harneros no cesaban de elevar la cotización de esta primera materia, sin que nadie les pusiese coto.

Recuerda el fundamento de la protesta, se ofreció hacer gestiones cerca de los fabricantes de harina para lograr un precio módico de abastecimiento a esta panadería obrera.

De agradecer son estos buenos propósitos; pero tal medida no es suficiente. Hay que llegar sin contemplaciones ni cataplasmas a la taca de las harinas, midiéndolas a todos por un mismo rasero.

De lo contrario, se significa un gran temor a los trigueros. Y este gran temor, por lo menor, respeto hay que tenerlo al

pueblo, que es la víctima de la usura capitalista y el blanco de la ineptitud de los gobernantes.—Vasay.

Contra la Junta local.

LAÚN, 26.—Como estaba anunciado, se ha celebrado el mitin de protesta contra la conducta de la Junta local de Subsistencias. Lo hemos celebrado en una escuela pública, porque el gobernador no autorizó la celebración al aire libre. El local estaba absolutamente lleno de público.

Presidió Jacinto Martínez, concejal socialista, e hicieron uso de la palabra Roque Torrejón, Rebollar y Torrijos, de San Sebastián; Tolosana, por los elementos católicos, y Lorenzo, por la Federación obrera local.

Las conclusiones propuestas fueron aprobadas por unanimidad y aclamación. Una Comisión entregó los acuerdos tomados al alcalde de la localidad.

Los comisionados fueron recibidos amablemente y escucharon comentarios a la conducta de los encargados de poner en vigor las resoluciones encaminadas a conseguir el abaratamiento de las subsistencias, que no les eran nada favorables, pero sí totalmente justificados.

Aquí la opinión está indignada contra el gobernador, porque con su actitud consistente todas las elevaciones de precios que desean los comerciantes.—F. F.

Trabajadores!

¡COMPRAD EL SOCIALISTA

MOVIMIENTO SOCIAL

MITINES Y CONFERENCIAS

VENTA DE BAÑOS.—En el local que en esta localidad tiene la delegación de la Sección de Palencia se ha celebrado un mitin ferroviario con gran concurrencia, y en el que hicieron uso de la palabra los compañeros O. Julio Hurtado, por la delegación; Ovídio del Tío y Trifón Gómez, por el Sindicato, y S. Guido del Tronco, por la Federación, y el compañero Rueda, por la Sección.

Con gran entusiasmo se dió por terminado el acto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Sociedad de Abastecidos; a las nueve de la noche, Ferroviarios, Sección Norte. En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Sociedad de obreros moldeadores en metal; a las nueve de la noche, Cooperativa socialista.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Veteranos y La alcaldesa de Fontaneres.

PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, El mal que nos hacen.—A las nueve y tres cuartos, El mal que nos hace.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo. A las diez, La casa de los criminales y Alégrate, papaito!

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuartos, Los caminos de Roma.—A las diez y cuarto, El milagro de las rosas y Los ojos de luto.

APOLO.—A las seis, Marxa.—A las nueve y media (Compañía francesa), La dama aux camélias.

OERVANTES.—A las seis y media, Amor que vence al amor.—A las diez y media, Amor que vence al amor.

COMICO.—A las diez media, Las majores mandan o contra pereza, diligencia y el genial humorista Pepe Medina.

IMPRESA DE FORNARI, LERENDAD, 29

COLLECCIÓN DE EL SOCIALISTA (20)

Fernando Lassalle

Capital y Trabajo

cuando la mortalidad es rara en ella, vendiendo los objetos que no han podido utilizar.

M. Wolf, el propietario de una agencia telegráfica de Berlín, se hace desde luego dirigir los despachos que le interesan y le divierten, y cuando él está sauriado de ellos, los envía a los piratas de la Bolsa y a los periodistas, que, en cambio, le ofrecen los periódicos y las acciones que tienen demás.

Cuando yo era sólo un chibuelo de diez años, no podía darme cuenta del motivo de que mi madre y mi hermana, cuando desahaban vestidos de seda, hicieran sus compras en casa de los detallistas, cuyos precios eran más elevados, estando los mismos de mi padre, que era un comerciante en gran escala, abundantemente provisto. Pero a la edad de doce años ya lo había comprendido.

Mi padre, recordando una pieza de seda para halagar a su familia, hubiera tenido más pérdida que haciéndosele comprar a sus detallistas, cualquiera que fuera el aumento de precio. Por otra parte, mi madre y mi hermana tenían la ventaja de encontrar allí una colección más variada de telas, de dibujos, etc.

Hasta en los arcaicos vamos que no produce cada uno aquello de que ha de hacer uso.

Messieurs Mores e hijos, propietarios del gran almacén de confección de London City, se hacen probablemente confeccionar sus trajes por algún sastre fashionable del West-End, mientras que ese mismo sastre cuyo saber y cuyo prestigio gozan de una verdadera reputación, y cuyo trabajo es pagado en consecuencia, compra quizá sus trajes en casa Moses, por economía.

En la agricultura misma, la producción para el uso personal no tiene sino un papel muy poco definido—tanto a causa de la forma primitiva, por la cual todos los productos de la producción moderna deben pasar sin cesar, como por la explotación en grande, que son los dos medios por los cuales la industria moderna ha impuesto su carácter dominante, hasta en la producción agrícola.—Aunque esto sea suficientemente conocido, volveremos aún sobre esto más adelante, y lo demostraremos sucesivamente en otro encuadernamiento.

Así, pues, el rasgo distintivo, bien caracterizado del trabajo en las épocas primitivas es que en el pasado se producía desde luego para el uso personal y no se cambiaba sino el excedente; es decir, que la economía doméstica era la que predominaba.

Y el carácter distintivo, específico, en la sociedad moderna, es que cada uno produce precisamente lo que no emplea en sí; es decir, valores de cambio, mientras que antiguamente se producían exclusivamente valores en uso.

«No comprende usted, M. Schultz, que ésta es necesariamente la forma y el modo de ejecución del trabajo», su progreso incesante, que la producción debe tener en una sociedad donde la división del trabajo ha llegado al grado de desarrollo alcanzado en la sociedad moderna?»

Pero esto está fuera del alcance de su espíritu, si usted se representa siempre el

trabajo no organizado bajo la figura de su carnicero de Bitterfeld o de Dellusch, matando un cerdo gordo para las necesidades de su hogar y no vendiendo sino lo que no puede venderle, ent neces le será difícil comprender uno solo de los fenómenos que rigen hoy nuestro mundo económico. Porque todos ellos se derivan precisamente de la forma actual del trabajo, de la producción exclusiva de valores de cambio. Y no se puede tener una noción exacta de los fenómenos económicos sino es dándose perfecta cuenta del carácter especial del trabajo actual.

Usted no comprende, pues, que ese modo de trabajo, en que no se produce exclusivamente más que valores de cambio, de cosas que no utiliza para sí mismo el productor, es, a la vez, la fuente de las grandes riquezas y de la gran miseria de nuestra sociedad.

Usted no comprende que él ha creado el mercado universal, y que él solo da la producción posible para ese mismo mercado; que él es la causa de la superproducción de las cosas, del estancamiento de los negocios y del trabajo.

Usted no comprende que es este modo de producción lo que hace la situación del trabajador tan triste, tan incierta, y le expone a los más terribles sufrimientos. La existencia del hilandero y del tejedor, por cierto, menos miserable en la época en que—como en Inglaterra hasta fines del siglo último—cultivaba un pedazo de tierra, mantenía una vaca, y podía, por consecuencia, producir para sus necesidades personales. En esas condiciones, los trabajadores eran relativamente menos desgraciados que los de hoy, que, privados de recursos, de certezas, son víctimas de todas las fluctuaciones del mercado universal. Así, pues, usted no

tiene la menor idea del origen de nuestro proletariado.

Usted no comprende tampoco, usted comprende menos que nunca—pero mis explicaciones le obligarán a comprender—que el capital, en el verdadero sentido de la palabra, no existe sino por esta producción exclusiva de valores de cambio, es decir, desde que el trabajo ha tomado esta forma especial en que cada uno produce lo que no sirve para su uso personal.

Usted no comprende nada, pero absolutamente nada, de nuestra situación económica!

¿Y es a semejantes puerilidades a lo que yo debo oponer la enseñanza de la Economía política?

La posteridad, a la que mis trabajos y mis esfuerzos pertenecen, me tendrá ampliamente en cuenta, sin duda, la humillación que yo me he infligido, el valor con que yo crítico su fastidiosa charla.

Quien quiera podrá comprobar que usted desdice durante una página (15) lo que ya ha dicho: que usted alambica sin cesar, sin añadir nada de valor. Así es como usted termina ese párrafo que lleva el título pomposo de «Forma del trabajo en la sociedad humana».

zonas. En otros términos, usted hace una disertación sobre la división del trabajo en general, en vez de atender a la promesa del título, en vez de tratar de la división del trabajo en las diferentes ramas especiales de la industria. ¡Usted no se da cuenta del sentido de los títulos con que usted orna cada uno de los capítulos de su catecismo! El contenido no responde jamás a los epígrafes.

Yo he sido indulgente muy en demasía diciendo que usted sólo hace repetir cosas que desde hace mucho tiempo han pasado a ser lugares comunes. Hubiera debido añadir que usted las trunca y las falsifica, además.

Adam Smith, que, hace alrededor de cien años, había, al igual que Ferguson (1), su predecesor, demostrado en ex-

(1) Adam Ferguson, An essay on the history of civil society, ed. Basel, Part. IV, Sect. 1. Of the reparation of Arts and Profession.—Ferguson es en esto más objetivo que Adam Smith, haciendo resaltar al mismo tiempo las consecuencias desventajosas de la división del trabajo sobre las facultades mentales, lo que, por otra parte, Adam Smith no ignoraba tampoco. Después de lo que Lemontey otros han dicho sobre esta cuestión, después de las conferencias de J. B. Say mismo y de los comentarios alemanes, esas objeciones contra la división del trabajo son suficientemente conocidas, y el porvenir no encontrará remedio eficaz a esta decadencia intelectual sino en la disminución del tiempo del trabajo y por una dirección completamente distinta dada al aprendizaje. Hagamos constar solamente que para M. Schultz, contrariamente a lo que está en general reconocido, el progreso cumplido en la industria por la división del trabajo tiene por objeto transformar cada vez más el trabajo manual en trabajo de cabeza (Catecismo, página 38). En esta ocupación, necesariamente embrutecedora del trabajador, que hoy no ejecuta sino la de-

LA INTERNACIONAL SOCIALISTA
El Congreso del partido italiano

Los días 25 y 26 de febrero se ha celebrado en Roma un Congreso extraordinario del partido socialista italiano...

La dirección del partido.

Constantino Lazzari dió cuenta de la labor realizada por la dirección del partido...

Examinó la política internacional, deduciendo que de ella resultaba un triunfo para la previsión del Socialismo italiano...

Refiriéndose a la Conferencia de los socialistas de las naciones aliadas, convocada en París...

formista, ni de ningún otro género, en un Congreso internacional, en el que solamente representando a Italia puede tener puesto el partido oficial italiano.

Terminó haciendo votos por la paz. Seguidamente se produjo un debate, en el que intervinieron casi todos los compañeros...

La discusión ocupó toda la primera sesión y parte de la segunda, terminando con una proposición de la compañera María Giudice...

El grupo parlamentario. Modigliani dió cuenta de la labor realizada por el grupo parlamentario...

Barberis opinó que el grupo ha podido hacer más de lo que ha hecho; censuró especialmente una frase de Turati...

discurso, que en las reseñas está lleno de blancos hechos por la cañanera, tendente a sostener la unidad del partido por encima de todas las insidias de la prensa burguesa...

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL

Se rompe el fuego.

Se inició la tarea más interesante del Congreso: la que trataba de la reanudación de las relaciones internacionales. Lazzari rompió el fuego...

nuación, se declaró partidario de participar de la conferencia de París, siempre que se excluya de ella a los reformistas y a los intervencionistas.

Modigliani aconsejó la abstención. En París se le está preparando una trampa al Socialismo que ha permanecido fiel a la Internacional...

Severino sostuvo que de la nueva Internacional habrá que excluir a todos los elementos que han dado su adhesión a la guerra...

Presentaron mociones, todas contrarias, en diversos sentidos, a la participación en la Conferencia de París...

POR "EL SOCIALISTA"

Table with subscription rates for 'El Socialista' newspaper, listing names and amounts in pesetas.

NUEVOS MANANTIALES
LOECHES
OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID
Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos...

AGUA MINERAL NATURAL
PENAGALLO
DEPURATIVA
ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA
en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.793

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos...

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MEDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA
FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET
Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 3.598.—BARCELONA
Obras de Pedagogía.—Ciencias Naturales.—Historia.—Geografía.—Sociología.—Filosofía.

El Socialista
Este diario es el único que pertenece a la clase trabajadora.
Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

M. ROCA FOTOGRAFOS. TETUAN, 20, MADRID
Amplias y modernas instalaciones de M. Roca, Robert, Engel, Lieberman, Jaurès, Agostini, Quatrecasas, Azevedo, Vera, Carreras, Montenegro, Vigil, Caballo, Justo, Gascón, Besteiro, Marín, Maza, Atienza, Siborik, Izco, Martínez, etc.

LA POPULAR CASA
CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA
Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades.
Sastrería especial a la medida

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917
Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de Jammes, Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros...

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, etc.

LOS AMANTES
GRAN CASA DE VIAJEROS
Montera, 20, segundo.—Madrid

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA
EIBAR
Ultramarinos de superior calidad
PRECIOS SIN COMPETENCIA!
Venta de carbones

ESTUDIOS HISTÓRICOS
Dombos.—El Primer de Mayo a través de los siglos... 0,05 pesetas
Eso.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15

LEYES Y REGLAMENTOS
Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas
Programa y Organización general del partido... 0,15
Celebración de actos civiles... 0,25

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS
E. Jahn.—Roberto Owen... 15 céntimos
L. Alas.—Proudhon... 15
Buylla.—Saint-Simon... 15